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TRABAJO PRACTICO COMPLEMENTARIO: DERIVADAS

1. Encontrar la derivada de las siguientes funciones aplicando la definicidn (a través del proceso de
limite)
a. h(s) =3+ %s
b. f(x)=2—x?
c. flx)=x3+x?

1
d. f(x)—;
e. f(x)=+Vx+4
4
f. f) =%
2. Enlos siguientes incisos se muestra la gréfica de f. Seleccionar la grafica de f'.
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3. Enlosincisos a y b, encontrar las ecuaciones de dos rectas tangentes a la grafica de f que pasen
por el punto senalado

a. f(x)=4x—x? a b. y
— .2
b. f(x)=x s @.5)
4__
3 =4
2__
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4. A partir de las graficas de f construir las de f’ en cada caso, y explicar cémo se obtuvo la respuesta.

b.

Para las siguientes funciones y sus graficas, describir los valores x para los que f es derivable.
Obtener la derivada de la funcion.

Bl = % P f(@) = |x* - 9| ©F) = (x + 4

y

12

g
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6. Calcular las derivadas laterales en x = 1 para cada una de las siguientes funciones. ¢Es derivable
la funcionenx = 1?

a. f(x)=|x—-1| b. f(x)=vV1—x?
_(x—13x<1 _{x, x<1
e f={ e rn A f@ =10 1oq
7. En cada caso, determinar si la funcion es derivable en x = 2
+1,x<2 2 +1, x <2
2 fay=f T xS bﬂ)—{
X > \/ﬂ, x=2

8. Emplear las reglas de derivabilidad para calcular la derivada de la funcién en cada caso

a. y=% b.y =Vx c.f(t)=-2t>+3t—6 d. f(x) =2x3—x% +3x
e. f(0)= %sene — cos0 f.f(x)= (2i)3 + 2cosx g f(x) = w
2_
h. f(x) = % i f) =x(x*+1) j. f(x) = 3x(6x — 5x?)
k. f(x) =+vVx—6Vx L f(x) = =+ 3cosx m.f(x) = 63/x + 5cosx
n. flx)=@?+3)(x?—4x) o.f(t) =Vt(1-1t? p. f(x) = x3cosx
_ t*+4

q. f()—m rf() =3 Sf(x)—x3+1

s __senx __cost
b =7 u fG0) =% WIOEE:

9. Determinar los puntos (si los hay) donde la grafica de la funcién tiene una recta tangente

horizontal
a. y=x*—2x*+3 b.y=x3+x c.y=% dy=x%+9
e. y=x+senx ,0<x<2m f.y =V3x +2cosx ,0<x <2m

10. A continuacion, se muestra la grafica de una funcién posicién, que representa la distancia
recorrida en millas por una persona que conduce durante 10 minutos para llegar a su trabajo.
Elaborar un bosquejo de la funcidn velocidad correspondiente.

—

8T (10, 6)

Distancia (en millas)

L 6 (6, 5)

g 4 (8, 5)

g 27

EJ: I I I I I > [
(00)246810 Q(OO)246810
Tiempo (en minutos) Tiempo (en minutos)
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11. Encontrar la derivada de las siguientes funciones

f@)=5§ﬁ3 bf)=x(1-2)  ef()=20 d. () = 2L
e. f(x)= , C €s una constante. f.f(x)= 3(;%?:6) g. f(6) =50secH + Htan b
12. Encontrar f’(x)y f(c)
FG) = (3 +4x)(3x2+2x—5), ¢ =0 b.f() ===, c=1
c. f(x)=xcosx, cz% d.f(x)zsenx =%

13. En los siguientes ejercicios verificar que f'(x) = g'(x), explicar la relacién que existe entre f y g

5x+4
a. f(x) = gx) ==
b. f(x) — sen 3;—3x g(x) — sen §+2x

14. Utilizar las graficas de f y g, siendo p(x) = f(x)g(x) y q(x) = f(x)/g(x) para encontrar lo
solicitado en cada caso:
a. Encontrarp’(1)yq'(4)
b. Encontrarp’(4)yq'(7)

15. Problemas (recomendados para Elementos de Cdlculo)

a. La Ley de Boyle establece que si la temperatura de un gas permanece constante, su presion es
inversamente proporcional a su volumen. Utilizar la derivada para demostrar que el ritmo de
cambio de la presion es inversamente proporcional al cuadrado del volumen.

b. Una poblacién de 500 bacterias se introduce en un cultivo y aumenta de nimero de acuerdo
. 4 . . .
con la ecuacion: P(t) = 500 ( : ttz) donde t se mide en horas. Calcular el ritmo de cambio
al que esta creciendo la poblacién cuando t = 2.

16. Encontrar la segunda derivada de las siguientes funciones
a. f(x)=x*+2x3>-3x*—x b. f(x) = x + 32x72 of(x) ==

x%+2x—1

d f(x)=

e. f(x) = xsenx f. f(x) = secx
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17. Encontrar la derivada de orden superior que se indica

a fr®=2-0f"(0) b.f"® = 2Vx, fP) e fP@ =22+ 1O
18. Encontrar la derivada de las siguientes funciones aplicando la regla de la cadena
2
a. gx)=34-9%)* b.y=Vex2+1 c.f(t) = (i) d.sz%
1-2v\3 1
e y== ff) = (22) gfG)=24V2+Vx  hg®) = |5

i fx) =02+ &%+ 13 i f=VVE+1+1 k. y = sen (mx)?

cosv

. y=cos(l—2x)2 Il. f(x) = sen 2x cos2x m. f(v) =

cosecv

n. g(6) = cos?80 0. h(t) = 2 cot?(nt + 2) p.y = sen x + senx

gq. y = sen(tan2x) r.y = cos,/sen(tan mx)

19. A continuacidn, se muestran las graficas de una funcion f y su derivada f’. Clasificar las graficas
segun correspondan a f o f' y explicar los criterios usados para tal seleccién

a. y b. y

20. Problema (recomendado para Elementos de Cdlculo)
La velocidad S de la sangre que estd a r cm del centro en una arteria esta dada por S = C(R? —r?),
donde C es una constante, R es el radio de la arteriay S se mide en cm/s. Suponer que se administra
un farmaco y la arteria empieza a dilatarse a un ritmo dR /dt. A una distancia constante r, encontrar
el ritmo de cambio de S con respectoat paraC = 1,76 x 105, R = 1,2 x 102y dR/dt = 1073,

21. Busqueda de un patron: sea f(x) = sen fx, donde 8 es una constante.
a. Calcular las 4 primeras derivadas de la funcion.
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b. Verificar que la funcién y su segunda derivada satisfacen la ecuacién f''(x) + B%f(x) = 0.

c. Utilizar los resultados del apartado (a) para desarrollar férmulas generales para las derivadas
de orden par e impar: f2*(x) y f2k=1(x).

22. Para pensar: sean 1(x) = f(g(x)) y s(x) = g(f(x)), con f y g tales como muestra la figura
siguiente. Calcular a) r'(1); b) s'(4)

23. Encontrar dy/dx por medio de la derivacion implicita

a. x24+y%2=9 b. x2 —y% =25 c. x/2—y1/2=16 d. x> —y3 =64
e. x3—xy+y?=7 f. x2y—y?x=-2 g x3y3—y=x h./xy = x2y + 1
i.x3—3x%y+2xy? =12 j.4cosxseny=1 k.(sen mx + cosmy)*2 = 2 l. senx = x(1 + tan y)
m. coty=x-—y n.senx+2cos2y=1 0.y =senxy p. x =sec (1/y)

24. Encontrar dy/dx por medio de la derivacién implicita y calcular la derivada en el punto indicado
a. xy=6,(-6,-1) b. x*-y*=0,(1,1) y2 = x2—49 7,00 9 &+ y)3=x3+y3,(-1,1)

x2+49

e. x*3+y?3=5/81) f tan(x+y)=x,(00) g xcosy=1,(2m/3) hx3+y3>=6xy+1,23)

25. Utilizar la derivacion implicita para encontrar la ecuacion de la recta tangente a la elipse

2 2 2 2
X . s . x
- + % =1 en (1,2). Demostrar que la ecuacidn de la recta tangente a la elipse s + :—2 =1en
XoX |, YoY _

(X0, y0) €s—5 +

b2

26. Utilizar la derivacion implicita para encontrar la ecuacion de la recta tangente a la hipérbola

2 2 2 2
X . . 2 X
i % = 1 en (3,-2). Demostrar que la ecuacion de la recta tangente a la hipérbola i % =1
XoX Yoy __
en (X, Yo) es 2 2 1.

27. Derivabilidad y continuidad

x2 —1<x<0
. Grafique la funcid ={ 2 (<
a rafique la funcion f(x) —x2, 0<x<1

éLa funcidn es continua es x = 0?¢ Es derivable en x = 07? Justificar
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x, —1<x<0
tanx, 0 <x<m/4
éLa funcidn es continua es x = 0?¢ Es derivable en x = 07? Justificar

b. Grafique la funcidn f(x) = {

x, 0<x<1
2—x, 1<x<2
éLa funcidn es continua es x = 1?¢ Es derivable en x = 17? Justificar

c. Grafique la funcidén f(x) = {

. . ., sen2x, x <0
d. ¢Paraqué valor o valores de la constante m, si existen, la funcion f(x) = { max ’x >0
, X =

es continua es x = 0?¢ Es derivable en x = 07? Justificar

28. Problema (recomendado para Elementos de Cdlculo)

Las graficas que se muestran a continuacidon representan los nUmeros de conejos y zorros en una

pequefia poblacién del Artico, los cuales se grafican como funciones del tiempo para 200 dias. En el

grafico a) se muestra que, en un principio, el nUmero de conejos aumenta conforme éstos se

reproducen. Pero los zorros se alimentan de conejos, de manera que cuando el niumero de zorros

aumenta, la poblacidn de conejos se estabiliza y luego declina. En el b) presenta la grafica de la

derivada de la poblacién de conejos. Responder:

a. ¢Cudl es el valor de la derivada de la poblacidén de conejos cuando el nimero de éstos es
maximo? ¢Y cuando se registra el minimo nimero de conejos?

b. ¢Cual es el tamafio de la poblacidon de conejos cuando su derivada es la mayor posible? ¢Y
cuando es la menor posible (negativa)?

c. ¢En qué unidades deben medirse las pendientes de las curvas de poblaciéon de conejos y de

zorros?
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